

党的二十大精神在基层
百名记者蹲点社区

番禺区文边村慈善空间常态开展粤剧展演 一方小舞台 滋养粤剧村

广州日报讯（全媒体记者肖桂来 通讯员番慈、邵琪摄影报道）在广州市番禺区石碁镇文边村的慈善空间内，有一个小小的舞台，它不仅是粤剧艺术的璀璨舞台，更是传递爱心与温暖的桥梁。

文边村的粤剧文化有着悠久的历史。据文边村党支部书记黄焕萍介绍，早在1963年，文边村便组建业余粤剧团。1999年重组改为文边曲艺社。2023年2月，文边村戏剧曲艺协会正式注册成立，协会现有成员77人，全由本村村民及外来务工人员组成。多年来，文边曲艺社不遗余力自发推动粤剧文化发展，从初期排演小粤剧，到后来编排大型现代剧，并创新古装粤剧等。每逢传统节日、喜庆日子，村中便搭台演出，锣鼓喧天，粤韵悠扬，村民们共聚一起吹拉弹唱，热闹非凡，如今全村1500多户人家，有500多人会唱粤曲。

那么，慈善又如何与粤剧结合呢？黄焕萍介绍说，文边村在村慈善空间内，定期会举办粤剧展演，在进行粤剧展演的同时，文边村的工作人员还会摆摊进行慈善文化的宣传和社区慈善基金的募集，让居民在了解慈善空间的同时，也为社区慈善基金注入源头活水。

黄焕萍告诉记者，当时想通过文娱活动来进行社区慈善基金的募集，文边村的村民们喜欢粤剧，通过“慈善+粤剧”搭建的桥梁，可以起到更自然、更接地气的宣传发动作用，虽然每次募集到的钱不多，但可以在村民心中种下慈善的种子、文化的种子。

黄焕萍在文边村村委会工作了20年。她说，最早的时候，没有电子支付等手段，进行募捐要靠工作人员捧着捐款箱走街串巷。而现在，社区慈善基金的出现解决了这一问题，文边村有了自己的慈善账户，每一笔善款居民捐出后直接汇入文边村的慈善账户，做到专款专用、公开透明，这在很大程度上提高了村民们的参与度。



文边村的粤剧表演。



荔湾区彩虹街道的玻璃屋党群服务驿站。（受访者供图）

荔湾彩虹街道聚焦电梯加装停滞多年的老旧楼宇 一间玻璃屋 化解加梯难

广州日报讯（全媒体记者吴多）走进位于广州荔湾区彩虹街道周门街124号的玻璃屋党群服务驿站，一面挂着128面锦旗的锦旗墙映入眼帘。每一面锦旗背后，都有一面旧楼加装电梯的难题，在玻璃屋的帮助下，最后难题变成了居民成功装上幸福梯的喜事。

近年来，彩虹街辖内老楼陆续装上电梯，为让更多群众享受自由上下美好生活，今年，街道依托玻璃屋党群服务驿站，推进老旧小区加装电梯协调攻坚项目。

站在玻璃屋门口，抬眼望去，几乎都是七层以上的老旧小区楼梯楼。彩虹街道位于荔湾老城区，辖区60岁以上居民达28%，房屋以上世纪八九十年代的建筑为主。7年前，彩虹街道把退休老党员、热心居民组织起来，成立加装电梯志愿者服务队，开辟玻璃屋旧楼加装电梯工作服务站，为居民提供加装电梯咨询、疑

解答、矛盾协调等服务。这是广州首个将电梯助建服务做到街道的服务站，2022年，服务站升级为玻璃屋党群服务驿站。

服务队成员、78岁老党员董义德说，多年来，玻璃屋志愿者们热心服务群众，名声在外，时有外区、外市甚至外省群众慕名前来，寻求帮助，如今，剩下的都是一些疑难杂症、难啃的硬骨头，居民志愿者的力量显然不够。今年，彩虹街道推进

老旧小区加装电梯协调攻坚项目，搭建玻璃屋协商议事平台，畅通群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，健全协商协调机制。由此，彩虹街形成了老楼加装电梯前、中、后全周期服务链条。

彩虹街道相关工作人员介绍，针对加装电梯报批前利益冲突明显的情况，街道帮助居民成立筹备小组，联合相关职能部门、电梯安装公司、专业人员等提供组团式服务。

截至目前，在此次攻坚中，彩虹街先后召开36次协调会，协调16栋老旧楼宇业主电梯加装事宜。目前，我们正持续跟进诉求解决进展，努力让600多户、1500多名群众装上幸福梯。街道相关工作人员表示。

针对加装电梯过程中施工纠纷突出的情况，街道帮助居民搭建协商平台，广泛动员两代表一委员、居民群众、辖区单位、社区民警、人民调解员、法律顾问等多元主体参与纠纷调解，向群众讲情、说理、明法，督促文明规范施工，引导各利益相关方理性表达意见诉求，寻求最大公约数，妥善解决问题矛盾。

针对电梯加装完成后维保管理困难的情况，街道以党员志愿者为主体，引导居民群众妥善解决加装电梯后运营管理、维护保养以及买卖出租使用权等“怎么管、谁来管、钱怎么算”问题，做到成功加装电梯不容易，后续管理不能掉链子。

截至目前，在此次攻坚中，彩虹街先后召开36次协调会，协调16栋老旧楼宇业主电梯加装事宜。目前，我们正持续跟进诉求解决进展，努力让600多户、1500多名群众装上幸福梯。街道相关工作人员表示。

截至目前，在此次攻坚中，彩虹街先后召开36次协调会，协调16栋老旧楼宇业主电梯加装事宜。目前，我们正持续跟进诉求解决进展，努力让600多户、1500多名群众装上幸福梯。街道相关工作人员